

解放十年来中国地質科学的成就

程 裕 淇

(地质部地质研究所)

解放十年来我国地质工作在中国共产党和毛主席的正确领导下,由于各部門地质系統全体职工的忘我劳动、广大人民群众的热情支持和配合、以及社会主义兄弟国家,尤其是苏联的无私援助,已經取得了伟大的成就。在轰轰烈烈的“向地球索宝”和“向大自然进军”的斗争中,不論在区域地质测量、矿产的普查、勘探、地球物理探矿、地球化学探矿方面,或水文地质、工程地质工作方面,都获得了辉煌的成果。这些斗争所以能取得胜利,也是和許多先进科学技术的应用和地质理论所起的指导作用分不开的。

十年来地质工作的伟大生产实践和成就,大大地丰富了地质科学理論,建立了空白科門,发展了地质科学的研究工作,并且在地质科学技术方面取得了很多新成就。这些科学技术方面的成果,又轉而促进并指导了地质生产工作的飞跃前进。

在解放以前的将近四十年間(1912—1949年),由于我国内受封建主义和官僚资本主义的残酷統治,外受帝国主义的侵略,国民經濟彫蔽不堪,那时虽然建立了一些地质机构,但是作用不大,这門科学的发展却极为迟緩,在这門科学的少数科門中(如古生物、地层、构造、矿物、岩石、矿床),虽然也有一些成就,但基本上是脱离实际的,仅被用来为反动統治粉飾“太平”。

解放以后,在党的领导下,国民經濟建設大踏步地前进了,地质工作和地质科学也获得飞跃的发展。

现在我国的地质队伍,已发展到30多万人,其中工程技术人员有48,000余人,这和解放前夕地质系統职工只有800多人、其中工程技术人员只有200人的局面实有天壤之別。这支30多万人的队伍,为地质科学提供了极为丰富的資料。

我国解放以来地质科学发展的特点,总的說来一方面是生产带动了研究,地质生产工作为地质科学的研究提供并积累了大量的資料,促成了新的科門的建立,推动了地质科学的发展;另一方面是地质科学的研究密切配合地质生产工作,生产部門在生产中也完成了一定的研究工作,研究机构也进行了一定的生产性質的工作。

因此,从建国之日起到国务院科学技术委员会成立及十二年科学规划制訂的六年多期間內,地质科学的研究机构虽然还不多,专门研究人員在全国地质人員总数中所占的比例虽然还很小,综合研究性較強的区域地质测量工作基本上也还未开始,但随着解放后国民經濟恢复时期和第一个五年計劃前三年多時間內各种地质生产工作的大发展和大丰收,在地质科学方面就已积累了大量的資料,地质科学就已得到很大的发展,并且在和矿产地质勘探关系較为密切的地质科門和一些基本科門方面也已取得了較大的成就。

1956年是新中国地质科学发展历史上具有重大意义的一年。在这第一个五年計劃的第四个年头,矿产的普查和勘探工作,有了空前的飞跃发展,許多矿种的探明储量已基本上完成了第一个五年計劃的总任务,并为科学的研究提供了更为丰富的新資料;在大兴安岭等四个地区开展了中苏

技术合作的 1:20 万正規区域地質測量，应用綜合的方法搜集了大量科学数据，研究了区域性的地質矿产特征，为新型的区域地質和成矿規律研究开辟了大道。

同时，十二年远景科学规划的拟訂，不但使地質科学在更好地为生产服务的前提下，确定了发展的明确方向，定出了全面发展的远景规划，促进了許多中央生产部門和高等院校地質研究机构的建立，推动生产单位展开正規的研究工作，而且更重要的是使地質科学技术研究工作逐渐納入国家計劃的轨道，因而大大地扩大了研究成果。

1957 年底和 1958 年初中苏两国政府分別簽訂了若干較长期的中苏合作的地質科学合作項目，这些项目的执行将大大促进有关科門或有关地区的研究工作，有的并已取得了良好的成果。

自从 1958 年的大跃进并开展了全党全民办地質以后，一方面是地質工作向纵深飞跃发展，并且几乎做到了那里有地質生产那里就有研究工作的新局面，在許多地質机构中提出了“生产研究一齐抓”的口号；另一方面是普遍建立了不同性質的地方性（省的或更小行政区以内的）地質研究組織，迅速地扩大了大多数省（自治区）内作为一切地質工作基础的区域地質測量面积，积累了大量的地質新資料，实测和編制了大量的不同比例尺的各种地質图件，因而促进了地質科学的更大发展。在科学技术研究的指导、督促、检查組織方面，在国务院科学技术委员会地質矿产組之下，已按专业成立了若干分組，負責全国范围內的有关业务工作。此外地方科学技术委员会也成立了相应的組織，負責地方的有关科研工作。这种条条与块块相結合的科研检查、指导組織的建立，大大有利于“全国一盘棋”的方針在地質科研方面的貫彻。

上述十年来我国地質科学迅速发展的伟大局面和发展特点，同解放前地質科学的发展迟緩、和地质科学基本上为研究而研究的脱离生产的情况，形成了鮮明的对比。这充分說明了不同社会制度下科学发展情况与方向的巨大差別。

二

十年来地質工作和地質科学的輝煌成就，在那些和社会主义經濟建設有直接关系的領域和科門方面表現得最为明显。这些成就首先集中表現在矿产資源和有关科学技术的空前大丰收方面。

通过实际工作和理論研究，已證明我国地下矿产資源极为丰富。这一事实从物质基础方面，为我国伟大社会主义建設和将来向共产主义建設的过渡，指出了光明灿烂的前景。

在短短的十年內，我們是几乎从无到有地为工业建設找到了所需的大部分矿产資源，并且基本上滿足了工业建設对若干主要矿物原料的需要。目前我們已經掌握了 88 种矿产的储量，有許多矿产如鎢、錫、鉬、鐵、煤、錳、鉛、鋅、鋁、汞等的探明儲量也都跃居世界的前列。鐵矿的远景地質儲量已較解放前增加了几十倍。在石油地質勘探方面也取得了巨大的成就，除在新疆、四川、青海等地已找到巨大面积的油、气田以外，也証明了在許多其他地区同样也具有較大或巨大的油、气远景。

对各种矿产所进行的普查和勘探，大大推動了矿床学研究的发展，促进了与矿床学或矿产地質勘探有关的一些科学技術研究机构的建立和这一方面的研究工作的开展。

通过一系列全国性的和地方的矿产會議，尤其是 1958 年召开的第一次全国矿产會議对各种矿产所进行的总结，我們已經对二十余种矿产（鐵、錳、鉻、鎳、銅、鉛、鋅、鎢、錫、鉬、鋁土矿、金、鉑、稀有分散元素、煤、石油、磷、黃鐵矿、明矾石、硼、水晶、石棉、金刚石等）的类型进行了較为系統而全面的研究，初步建立了比較适合于中国具体情况的成因类型和工业类型。我們从地层、构造、岩相、古地理、岩浆活动和变質作用等观点，討論和闡明了所有矿床类型的生成条件和分布規律，并研究和指出了各矿种的不同地区和不同类型的找矿方向。这一切不但对中央和地方地質机构历年来編制矿产普查和勘探計劃已起了一定的指导作用，而且在許多地区也已根据理論推断并結合羣众报矿、羣众找矿和实际的地質工作，找到了新矿，这些效果在鐵、煤、石油等主要矿产方面尤

为显著，从而在实际工作中逐渐建立起成矿规律和矿产预测这门新兴的学科。同时上述事实也证明我国成矿条件十分优越，矿床类型极为众多；这里除了具备各国所见的不同矿种的重要类型以外，还有世界上首次发现或少有的十几种重要矿床类型。1958年大跃进以后，我们已经完成了几种重要矿产的全国性小比例尺成矿规律略图或预测略图，并已开始编制许多地区的1:100万或更大比例尺的成矿规律图或矿产预测图，编写了一些相应的报告或论文，阐明了成矿理论和找矿方向。

通过大量地质勘探工作，我们对许多地区的矿产进行了矿石物质成分（化学的和矿物的）和矿石类型（自然类型和工业类型）的研究。这些研究一方面提供了对矿石进行选矿、冶炼所必需的科学数据，或解决了矿产的综合利用问题，另一方面也积累了研究矿床成因的宝贵资料，推动了岩石矿物鉴定方法和矿石化验方法的改进。此外我们还迅速地掌握了苏联的先进普查、勘探理论和方法。在大跃进以后，我们更进一步总结了几年来普查勘探工作的经验，开始编制比较适合于我国具体情况的多种矿产的勘探方法规范草案。这对于今后勘探工作能进一步“多、快、好、省”地开展具有重大的意义。

十年来，我们也掌握和发展了解放前十分薄弱的地球物理探矿（物探）和原是空白的地球化学探矿（化探）的科学技术，并将它们应用于多种矿产的普查和勘探工作方面。在工作中我们不但发现了不少新的矿体，而且还部分地改进了工作方法。利用物探方法来寻找有磁性的铁矿的工作；在许多地区已获得显著的效果，例如在大冶和白云鄂博都曾通过了地面物探工作找到了隐伏在地下的大矿体，在江西也通过航空磁测的指示而找到了大铁矿。

在区域性的普查找矿和地质测量方面，我们已大规模地采用了航空磁测、航空相片解译和水化学的方法，普遍地开展了系统的重砂采样和金属量测量工作。这些工作不但有助于对有关地区的地质构造特征、成矿作用和矿产分带的正确了解，而且还帮助我们发现了新的矿带和矿区。

在实际工作中，我们也广泛运用了各种先进的勘探技术，并且已在技术改进、提高质量和效率等方面获得了较大的成就。同时在物探的配合下也大力推广了无岩心钻进。

此外，在那些与各种水利建设及许多工程建设有密切关系的水文地质和工程地质方面，十年来也有了巨大的发展，它们都对祖国的建设事业作出了重大的贡献，这是建国以来地质科学成就的另一方面。

通过矿区的水文地质工作、城市供水勘探工作、综合性的区域水文地质调查工作、重要水系的流域规划、水库或引水灌溉渠道的工程地质工作和重要铁路和长江大桥等桥基工程地质等生产工作，我们建立了解放前基本上处于空白状态的水文地质和工程地质两个重要科门，编制了全国水文地质分区图等基础图件。近几年来又重点开展了干旱和半干旱地区的水文地质、黄土的工程地质性质、喀斯特发育规律、地下水动力学等方面的研究工作，并已获得部分成果，因而为今后的进一步工作建立了一些理论基础。

三

以上所述是地质科学在和国民经济建设关系较为直接的领域中所取得的成就。这些成就再加上我们在区域地质测量、石油地质和综合考察工作中所取得的大量基础地质资料和综合研究成果（包括实测地质图件），不但大大提高了我国许多地区的地质研究程度，使我们基本上掌握了许多原是地质上空白地区的主要地质特征和矿产情况，编成了一系列综合地质图件，而且更重要的是大大促进了基础地质科门的发展并建立了一些原系空白的新学科。这是新中国地质科学成就的另一方面。

我们已经重新编制了1:300万的全国地质图。这一地质图的质量已较旧图大有提高，图上遗留的“空白地区”已大为减少；除了个别地区以外，各省（自治区）市都已根据一部分质量较好的1:

20 万实测地质图或其他资料编制或修订了 1:50 万或 1:100 万的地质图或地质略图。这些图的尺数虽有所差别，但一般都可作为布设省(自治区)市范围内地质工作的重要参考资料。

此外在编制上述图件的基础上，我们已学习苏联先进理论，运用大量实际材料编制了 1:400 万和 1:300 万全国大地构造图及部分地区的 1:100 万大地构造图和不同比例尺的不同性质的综合图件(古地理图、岩相图等)。这些图件的完成为编制上述各种成矿规律图和矿产预测图提供了必要的资料，并且使得各种成矿规律图和矿产预测图的编制工作得以顺利完成，因而它们不但具有科学意义，还将对地质生产工作尤其是找矿工作起到一定的指导作用。

在地层古生物学方面，我们编制了各地区的和不同时代的地层表，并在正规区域地质测量工作、石油普查工作和综合考察工作的配合下，在不同的程度上解决了许多生产方面的地层划分和时代对比以及古地理等问题。几年来不仅在古老的前寒武纪地层和年代较新的陆相地层或其他时代的海相地层的研究方面，我们都有了新的收获。经过绝对年龄的测定，已证明我国北方有若干 21~24 亿年的古老地层存在。除了其他许多门类的古生物鉴定和研究(如板状珊瑚和海百合茎的研究等等)都有不同程度的收获并解决了有关的地层划分对比问题(尤其是许多重点地区如南岭、祁连山、大小兴安岭等地的地层问题)以外，微体古生物学和孢子花粉学也已逐渐建立，并且已经对解决地层问题起了相当的作用。1959 年第四季度召开的全国地层会议的筹备工作，尤其是十个地层现场会议的召开，树立了实地观察和室内讨论相结合以解决地质问题的范例，大大地促进了地层工作的前进，并且解决了不少关键性的地层问题和某些沉积矿床的层位问题。全国范围的分纪地层对比表和南岭等区的区域地层对比表初稿的编辑工作也正在积极进行中，这一初稿将在即将召开的全国地层会议上进行讨论。

在构造地质方面，上面提到的大地构造图，是从地史发展和沉积区域的特征来进行地质构造单元研究的成果，这对同一地区内矿产分布规律的了解起了重要的作用。最近几年的大地构造研究工作有很大的进展，为研究成矿规律和矿产预测提供了必要的资料，并已应用了物探的数据来进行构造的推断。此外从地质力学观点来分析中国地质构造以及划分地质力学单位的地质力学，是解放前即在我国建立起来的新学科。这门学科十年来在李四光部长的领导下，取得了新的成就。地质力学已被用来探讨和论证各种构造体系及一些新发现的构造型式。此外在实验构造方面的研究也已开始。同时地质力学的分析也已经被应用来了解矿产的分布规律和应用于工程地质勘测工作方面。构造地质在石油地质普查方面所起的指导作用更是比较明显的。

为了配合大规模的工程建设，新地质构造的研究工作也已展开，相应的图件也已编制出来。

岩石学方面的工作主要是配合矿产的研究进行的。在这方面，我们曾结合区域地质测量开展了一定的工作。首先是开展了解放前基本上空白的沉积岩与沉积学的研究，包括油田内沉积岩的物理性质、真矿物等研究，煤系地层的沉积研究，锰、铁、磷、铝、盐类等沉积矿床的沉积矿物沉积型相、沉积环境和成矿条件的综合研究等。这些研究都对生产具有一定的指导意义。在岩浆岩方面，几年来我们曾从成矿作用的岩浆专属性的观点出发做了不少工作，此外也研究了与超基性岩分异情况及岩相分带与铬矿的成矿关系等等。这些研究都具有一定的实际意义；同时我们也在某些地区(如有岭、兴安岭)进行了岩石成分、岩相划分、岩石类型、岩浆活动分期和成矿作用等区域性的研究，这些研究有助于区域地质特征、成矿条件的了解。在变质岩方面，我们曾结合变质岩系中钛、铜、伟晶岩脉等矿产和老地层的划分做了一些工作，此外对于花岗岩化作用和成矿关系也做了一些研究。

此外，在这十年中我们也进行了解放前空白的工艺岩石学和地球化学的研究。在地球化学方面，除了以上所提到的化探工作以外，还重点地研究了稀有元素的地球化学特征和成矿作用所受到的地球化学控制，研究了其他一些矿床的地球化学特点，并开展了一些新的专门方面的工作。

矿物学的工作主要是結合不同地区的矿产勘探和矿床研究来进行的。我們已基本上应用了各种先进科学技术来鑑定和研究矿物。最近两年来已发现了不止一种的稀有元素新矿物。

为了配合有关的矿区和工程地質的勘探工作，我們正式开展了第四紀地質的研究。几年来除編制了全国第四紀沉积物类型图以外，还总结了黃河流域的黃土地質研究。

古脊椎动物和古人类的研究也从許多方面丰富了我們对新生代（第三紀和第四紀）地层划分和地史方面的知識。

这些基础地質科門及有关門类方面的成就，一般都兼具科学的和实际的意义，也为以上所述和經濟建設关系較为直接的科門如矿床学、水文地質、工程地質等等的进一步发展提供了有利的条件。

四

国民经济建設的繼續飞跃发展，将不断地推動地質工作走向新的高潮，从而将促进地質科学在多方面取得更大的发展和更多的成就。“任务带学科”仍将是今后地質科学发展的主要方針。但是为了地質科学能更有效地指导今后的地質生产工作，使科学究能为生产开路，对于某些与当前生产关系較远的基础研究或理論性研究，也必須按比例地予以发展，做好应有的安排，对于一些薄弱的或新建的基础科門或尖端科学技术，尤应适当地加強其研究工作。

在密切配合生产并为生产服务的前提下，今后地質研究工作只有繼續按照“全国一盘棋”的原則、貫彻羣众路線、学习苏联及充分利用最新科学技术，才能胜利地完成任务；有时还需对生产和研究的計劃作統一的考慮。为了使探明的矿产能符合于多、富、全、广的要求，成矿規律和矿产預測的研究必須大力加以发展。与此同时，尤須对大量未經检查的矿点及时进行整理、調查、研究，选择一部分来进行評价工作。这样不仅可以找到許多工业矿床，还可以用实际材料来驗証一般成矿理論的推断。

为了配合国家所进行的許多大型工程建設和水利等改造自然、利用自然的伟大計劃的实现，必須繼續加強水文地質、工程地質工作和有关的科学研究。

地質編图工作是一种科学地总结地質工作成果的方式。所編成的各种图件可以全面地反映出地質构造、矿产分布規律及其他地質特征，因此必須进一步加強地質編图工作的开展和进行。

在我国西部，尤其是康藏高原一带，还有着許多研究程度很差的近乎空白的地区，地質科学研究也必須配合生产在最近若干年内逐步开展区域地質測量以消灭空白地区，提高对这些地区的研究程度。

在党的正确領導下，我們深信地質科学将繼續飞跃发展，并为社会主义建設不斷作出新的貢献。同时十二年远景科学规划中关于地質的部分必将大大提前完成。